КЕЗДЕСУ
Астана қаласының Жұмыспен қамту және әлеуметтік қорғау және Қалалық орта сапасы және бақылау басқармаларының  ұйымдастыруымен Астана қаласы бойынша мектеп және балабақша  басшыларымен маңызды кездесу болды. 2018 жылдың 5 желтоқсанында болған шара Елбасы Н.Назарбаевтың Жолдауында көрсетілгендей Сапалы жұмыспен қамту және әлеуметтік қамсыздандырудың әділетті жүйесіне орай болған еді. 

Шараға қатысушылар Мемлекеттік әлеуметтік сақтандыру қорының,  Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры және Әлеуметтік медициналық сақтандыру қорының өкілдері.
 «Біз бүгін біраз ақпарат алдық. Елбасының жақында жария болған Жолдауындағы қарапайым халыққа жасап отырған жағдайының іске асып жатқанына қуанамын. Міне, жаңа жылдан бастап ең төменгі жалақы 42 мың теңгеге көтерілетіні біз үшін үлкен көмек болды. Оның үстіне мұғалімдердің жалқысы көтерілетіні де. Өйткені, қазір біздің мектепке ағылшын тілі пәнінің мұғалімі қажет еді»- деді Астана қаласы №78 мектеп директоры Жұмабекова Жанар Өмірханқызы. 
Кездесу барысында жұмыс берушілермен халықты жұмыспен қамту, жұмыс орындары квотасын орындау, еңбек нормаларын сақтау, ең төменгі жалақы мөлшерін арттыру, «Электрондық еңбек биржасы» интернет-порталында (www.enbek.kz) тіркелу, электронды еңбек шартын тіркеу, бірыңғай жинақталған төлем,  мемлекеттік әлеуметтік сақтандыру, міндетті әлеуметтік медициналық сақтандыру, бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры туралы ақпараттық-түсіндіру жұмыстары жүргізілді.

Мемлекеттік органдардың өкілдері және жұмыс берушілердің арасындағы кездесулер апта сайын ұйымдастырылуда.
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В рамках послания Президента Н. Назарбаева народу в Центре занятости населения 5 декабря 2018 года состоялась встреча с руководителями школ и детских садов города Астаны были обсуждены вопросы трудоустройства и справедливости социального обеспечения, организаторами мероприятия являются Управление занятости и социальной защиты и Управление контроля и качества городской среды.

Участниками были представители Государственного фонда социального страхования, Единого накопительного пенсионного фонда и Фонда социального страхования.
«Сегодня мы получили много информации. Я рада, что в Послание Президента обращено большое внимание благостостояния народа. Думаю увеличение минимальной заработной платы до 42 000 тенге это большая помощь для нас. Повысится заработная плата и престиж учителя. На сегодняшний день мне нужен учитель английского языка»- сказала директор школы Жумабекова Жанар Омирхановна.
В ходе встречи участники обсудили вопросы занятости, квоты рабочих мест для отдельных категорией граждан, соблюдения трудовых норм, повышения минимальной заработной платы, регистрации на интернет-портале электронной биржи труда (www.enbek.kz), регистрации электронного трудового договора, единой социальной платы (ЕСП), информационные и разъяснительные работы по социальному страхованию, обязательному социальному медицинскому страхованию и единому накопительному пенсионному фонду. 

Данные встречи проводятся на еженедельной основе.
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населения города Астаны
